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N  A  P I H I R  E  K .

Budapest, szept. 7.

A jókedvű adakozók.
ö t  nap óta egy kicsit mindnyájan millio­

mosok vagyunk, ö t  nap óta tudniillik mindnyá­
junknak abban fői a fejünk', hogy mi mindent 
nem lehetett volna csinálni a — Kaszelik mil­
lióiból. ■

S a já tsá ra  pehje van velünk Kaszeliknekj 
Á mig élt, savanyu arccal mentünk el üres 
telkei és alacsony, ósdi házai mellett, ezen tű­
nődve:

— Mi mindent lehetne csinálni ezekből a 
telkekből! 1

Mi persze arra gondoltunk, hogy a telkek 
szerencsés gazdája mily fényesen tudná jÖve- 
delmeztetni ezeket a parlagon heverő aranybá­
nyákat és hány milliót rakhatna még az úgy is 
fölös milliói mellé. S volt ezer tervünk. Kávé­
házi, vendéglői asztal mellett, a nyájas családi 
körben gyakran foglaltuk fellengző plánumokba 
a Kasszelik telkeit. Építettünk rájuk tündérpa­
lotákat, csináltunk belőlük ravaszul kieszelt, 
eddig sohasem látott mulatókat, odahurcoltuk 
a Kaszelik-telkekre a párisi meg berlini áru­
ház-monstrumokat, vagy ha szecessziósak vol­

tunk, építettünk rájuk lant- vagy kancsóalaku 
bérházakat és kiszámítottuk, hogy percenkint 
hány aranyat dob Kaszelik a Dunába. Szóval, 
nagyban fájt nekünk a Kaszelik feje és élveztük 
,— legalább ilyen absztrakt jellegű kortyokban 
— a fővárosi tömeges telektulajdonosság gyö­
nyörét.

Hogy Kaszelik behunyta a szemét, hát 
megmutatta, hogy mi mindent lehet csinálni a 
telkekből. Nem azt csinálta, a mit mi tettünk' 
volna az ő helyében, nem spekulált életében a 
telkeivel, nem épített fényes kávéházakat, szín­
házat, orfeumot, ötemeletes üvegkalitkákat, 
házbéruzsorára berendezett palotákat. Ellenben 
halála után emelt a telkeire és egész hagyaté­
kára egy ideális épületet a nyomorgó közép- 
osztály számára. Egy nagy jótékonysági müvet, 
eddig példátlan anyagi eszközzel rendelkező 
humanitárius intézmény tervét.

A Kaszelik telke A vehát m ár nincs mit 
törődnünk. A telektulajdonosságból kicsöppen­
tünk. De belepottyantunk tizennyolc-husz mil­
lióba, mely jobban izgatja a fantáziát az üres 
telkeknél is. Mikor meghallottuk, hogy a lát­
hatatlan, a legendárius Kaszelik, a kiről azt h it­
tük, hogy ehhez az országhoz egyetlen szál sem 
köti, tizennyolc-husz milliót hagyott magyar jó­
tékonysági célra, megdermedtünk a bámulattól

Székesfővárosi házinyomda 1915.
és a meghatottságtól. Tizennyolc millió! Mit 
lehetne csinálni ezzel az aranyheggyel?

Igen. Mit lehetne csinálni? Mert már 
megint nincs két ember az országban, a ki egyet­
értene Kaszelikkal a milliók hovaforditása dol­
gában. Gondjaink megszaporodtak eggyel, de ez 
az egy olyan izgató, hogy régi, mohos fejű, ked­
velt gondjaink térdet hajtanak előtte és elkot- 
ródnak a balfenéken. Ki beszél m ár most arról, 
hogy: Mit lehetne csinálni a papi vagyonnal?. 

Mit a hitbizomány okkal? Mit egy-egy általános 
választás költségével? Most sürgősebb gondunk 
van: Mit lehetett volna csinálni a Kaszelik mil­
lióival?

Azaz, hogy cs'n)á'iun^ is. Itt van a lajbink 
zsebében az a sok millióiska, igaz, hogy csak 
föltételesen és nagyban osztogatjuk, persze szin­
tén föltételesen, ha  tudniillik Kaszelik nem a 
középosztály elKanyatlott embereinek hagyta 
yolna a millióit. i

Borús arccal megy az utcán a tanügyi em­
ber és szédülve gondol a milliókra, a végelátha­
tatlan sárgacsikó-ménesre, mely most az ő ka­
rám jában doboghatna, ha tudniillik Kaszelik 
stb. Hány iskolát lehetne abból építeni, hány 
könyvtárat, hány tanítói menedékhelyet! És jár- 
nak-kelnek fényes palotákban tanítói özvegyek, 
árvák, reszkető lábú, elaggott pedagógusok,
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büszkén emelődnek az égnek" az uj egyetemek 
és az uj könyvespolcok, — melyeknek az a kö­
zös betegségük, hogy miként a szél a ködöt, úgy 
fújja el az egyetlen szó: ha. Ha Kaszelik. . .

Az egészségügyi ember kórházakat épit, 
orvosi katedrákat állít a Kaszelik millióiból és 
epésen tépi szét ábrándjait egy dühös hja-wal. 
Hja, minálunk mindenre jut pénz* csak az egész­
ségügyre nem, hja, másképp van ez a külföldön, 
hja, ott a milliomosok is értelmesebben, hogy 
úgy mondjam, tudományosabban halnak meg, 

I mint a mieink. A jótékonysági ember sóhajto­
zik és nyogdécsel. öt nap óta minden mondata 
ezzel kezdődik: Érdemes-e? Érdemes-e Magyar-

országban közjótékonyságilag ténykedni, mikor 
Kaszelik a tizennyolc . . .  uraim, tizennyolc!. . .  
sőt lehet, hogy húsz! . . .  uraim és hölgyeim, 
busz!..» Tehát Kaszelik a tizennyolc-husz mil­
liójából egy árva milliócskát sem hagyott az 5 
egyesületeinek, intézményeinek? Mert ha Ka­
szelik, stb., stb. És keseregve fölosztja a száz­
ezreket és milliókat az ő szegény, kijátszott, el­
feledett hamupipőke intézeteinek és mozgal­
mainak, hogy képzeletében megnőjjenek az égig 
és ismét visszaomoljanak a jelen kicsinyes­
ségébe.

Szóval, Kaszelikkal már megint nem va­
gyunk megelégedve. Ha úgy távozik el a világ­
ból, hogy ránk sem hederit, most már kibékül­
tünk volna vele és a béke édes nyugalommal 
andalogna sirján. De hogy közíbünk dobta a 
millióit, hát megint csak ott ballagunk a telkei­
nek a düledező kerítése mellett, fejünket rázzuk,
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sóhajtozunk és kárvallottan emlegetjük: *
i — Hej, mit lehetne csinálni azokkal a 
milliókkal!

Nem lenne csuda, ha a szegény nábob’ 
(a ki mellesleg mondva, egy olvasónk nyájas 
figyelmeztetése szerint nem elhízott alak volt,’ 
hanem szép szál karcsú ember) éppen oly nép-; 
szerütlenné válnék' a fejedelmi bőkez:üségé,, mini 
egykor fejedelmi közömbössége folytán̂  De

1 azért egyelőre még játszunk a millióival. Ennyi] 
pénz soha sem volt — még toiteteiesen sem —
a kezünkben, hát csörgetjük, suhogtatjuk, gyö­
nyörködünk hatalmas halmában és azon törjük 
a fejünket, hogy mire lehetett volna fordítani, 
ha Kaszelik stb. Mert mi nagyon jókedvű ada­
kozók tudunk lenni — a Kaszelik pénzével.


